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Égy Kisleány tűzhalála. — farisas a Városban.
Az „Előre“ ajándéka.

Újév napján egy díszes nagy 
naptárt kap mindenki, aki há­
rom hónapra az „E I ö r é"-re 
előfizet.

lilái áoílöl és mszariiM,
Nagyvárad, december 22.

Rövid néhány esztendő alatt 
óriási módon kifejlődött a ki- 
vándorlási láz. Megy már a nép, 
ha jó sora is van az országban, 
ha keresetéből meg is tud élni, 
űzi, hajtja messze idegen földre 
a meggazdagodás, a pénzszerzés 
vágya.

Olyan tünet ez, melynek meg- 
gátlására nem elég a kormány 
körültekintő intézkedése, küz­
deni kel! ellené az egész magyar 
társadalomnak, különösén a köz­
ségek intelligens közönségének 
A pap, a tanító, jegyző, gyógy­
szerész, orvos, állami és megyei 
tisztviselő, valamint a müveit 
földbirtokos osztály elsőrangú 
kötelességének kell, hogy tartsa 
a népet tölvilágositani, hogy ret­
tentő szenvedésed elé néz, ba­
romi munkát kell teljesíteni 
odaát, ha nemcsak önmagát el­
tartani akarja, hanem pénzt is 
akar gyűjteni. Olyan munkát, 
amely nem áll arányban a ke­
resettel, amely azután egészsé­
gét is tönkreteszi A gyárak, 
bányák levegője gyilkos, a mun­
kás állandóan életveszélyes dol­
got teljest s nincs kivándorló, 
aki egészségesen térjen visz-

Mint ifjú, életerős férfi indul 
Amerikába s mire hazatér, csak 
árnyékemhez', elernyedt izmok 
kai, a munkában korán össze­
tört roncs, kiig a mi földmives 
munkásaink elélnek 60- 70 évig, 
az Amerikát járt ember közül 
aligha megéri valaki a 40 esz­
tendőt. Azután se családja, se 
rokona odaát, él mint az állat, 
Biig övéi idehaza rettegve gon­

dolnak reá, minő küzdés között 
tölti napjait.

És ha mindezt részletesen föl­
tárják a nép előtt, bizony többet 
használ ez a kormányintézke­
déseknél. A nemzeti kormány 
egyébként minden tőle telhetőt 
megtesz, hogy a kivándorlást 
ellensúlyozza. Annál inkább, 
mert az ország népének szine- 
java hagyja el az országot.

Az amerikai törvények szerint 
csak 50 éven alóli, teljesen 
egészséges, munkabíró férfi lép­
het partra. Így veszítjük el mi 
a legjava férfi és női munka­
erőt. Három év előtt 70,000, 
múlt évben 120,000, ez idén 
170—180,000 a kivándorlók 
száma, már azoké, akik útleve­
let kaptak. Ha ily arányban fej­
lődik a kivándorlás, valóban ki­
számíthatatlan nemzeti csapás 
válik belőle. Épp ezért muIha­
tatlan ul szükséges, hogy illeté­
kes helyen újabb intézkedé­
sek történjenek a kivándorlás

A kormány »zon gondolkodik, 
hogy az útlevelek kiadását el- í 
vonja a törvényhatóságoktól s 
újra a belügyminisztériumhoz 
kell folyamodni. Az útlevél- 
kiadásnál ugyanis visszaélések 
nyomára jöttek. Ezenkívül úgy a 
fiumei, mint az összes német 
kikötőkben megbízott magyar 
hivatalnokok fogják vizsgálni a 
hajókat s az uj egyezmény sze 
ririt csak azokat szállítják el a 
hajótársaságok, kiknek rendör- 
hatóságilag lattamozott útleve­
lük van,

A meghatalmazottakat meg­
szüntetik s az egész kivándor­
lást, még a német kikötök felé 
induló kivándorlókat is, Buda­
pesten keresztül fogjak vezetni. 
Ezenkívül csöndben, nehogy 
dig lomáciai konfliktus támadjon 
belőle, visszavándorlási akciót 
kezdenek meg Amerikában. Ilyen 
hathatós és bizonyára célrave­
zető akciót indított a kormány 
a nép kivándorlása ellen és a 
visszavándorlás céljából is

Az utolsó betyár.
Or u salán Pali a börtönben

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec 22. 
Oroszlán Pali, az egykori hírhedt 

rablóvezér, aki a fegyházakban 34 
évet töltött el, az idén kiszabadult 
s hazament illetőségű helyére, Szent- 
gáira. Oroszlán Pali egy ideig disz­
nókkal és juhokkal kereskedett, de 
ez csak arra jó neki, hogy mennél 
többet kóboro.hasson s hogy ma­
gának társakat szerezzen a »mester­
ség« újra való megkezdéséhez.

Nem hagyta a vére nyugodni, a 
betyár életet nem tudta vele elfe­
lejtetni még a 34 évi fegyház sem s 
hamarosan társat kerített magának 
Varga Jancsi személyében, aki együtt 
ette veie évek hosszú során át az 
iilavai (egyházban a keserű rabke­
nyeret, De később Varga is kisza­
badult, Oroszlán Pali Vargával szö­
vetkezve, Zaiavármegyébe mentek, 
hogy ott még egy cimboráikat 
felkeressék.

A novai országúton már meg­
kezdte működését a két betyár, a 
vásárra menő emberek közti! eiíog- 
tak egyet, kinél 700 korona volt. 
Oroszlán Pa i ökölcsapást mért a 
vásárra igyekvő emberre, pénzét kö­
vetelte, mig társa, Varga rá is lőtt 
az emberre, de csak arcát horzsolta 
a golyó. A két haramiának végre is 
eredmény nélkül kellett távoznia a 
színhelyről, meit több cigányasszony 
jött az utón s a két rabló elme­
nekült.

A két zsivány egyenesen be­
ment a i ózsásszegi korcsmába. A 
vendéglősnek gyanús volt az idegen, 
de nem mert ellene fellépni. Beszél­
getés közben nyílik az ajtó s belép 
a megtámadott ember. Ez felismerte 
a rablót s nekirohant. A jelenlevők 
segítségére siettek és Oroszlánt Jefti

A legyőzött rabló megadta ma­
gát. Tagadta ugyan, hogy ő volt az 
útonálló, de kénytelen-kelletlen nyu­
godtan viselte magát, rnig a csend­
őrök megérkeztek. A csendőröknek 
azt mondta, hogy Kovács János za- 
laegei szegi disznók creskedőhöz van 
szerencséjük, de amikor a motozás

alkalmával névjegyeket találtak nála, 
belemerte, hogy ő a volt legyenc.

A rabló a zalaegerszegi kir, tör­
vényszék előtt megtartott tárgyalá­
son mindvégig tagadott.

Most az egyszer ártatlanul került 
az Oroszlán a ketrecbe! — mondta 
az ügyésznek.

Szinte méltatlankodva utasította 
vissza az utonállás vádját, amely sze­
rinte cigány munka, nem Oroszlán 
mumra. Közönséges csirkefogás, nrtn 
igazi betyár tempó.

Az esküdtek rabíá kíséretében 
mondták ki bűnösnek Oroszlán Palit 
s a klr. törvényszék 6 évi fegyhá- 
zatt szabott ki rá. A vén zsivány

Pusztul a magyar,..
Husaooöt család Kínába megy, 

üffyojsoi mindenfelé.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, december 22.
Mióta a nemzeti kormány ütötte 

föl nagy jövedelmű tanyáját, azóta eb­
ben az országban csak úgy hűli az 
áldás a nép nyaka közé Hogy tejjel 
mézzel dusiakodó Kanaán ez az or­
szág, arról naponként ezernyi doku­
mentumot lehet összeszedni.

Az adókat könyörtelenül behajt­
ják a nyomorgó népen, avvai nem 
törődnek a nagy kormány végre­
hajtói, hogy olyan nagy már ebben 
az országban a nyomoi uság, hogy 
ki kell, ki muszáj innen vándorolni, 

Amerikába csak úgy özönlik a 
szegény, akinek az áldott haza! föld 
nem ad kenyeret, aki szenved, aki 
nyomorog, akinek nincs itten ha-

Eddig csak arról szólott az örökké 
hangos, őrökké bus nóta, hogy Ame­
rikába megy ki a magyar. Most 
újabb szomorú hirt hallunk, amely 
arról szól, hogy Mezőkeresztes köi- 
.égből huszonöt család készül kiván­
dorolni Kínába.

Bibarmegyében példátlanul nagy 
most az Ínség s így történhetik 
meg, hogy egyik nemi ég még vi­
rágzó községéből huszonöt család 
vesz a kezébe vándor botot és a sze­
rencsétlen kivándorlók Kínát. ————* —   ,           icuwacucn »iTanOOVlu» Kínát szt
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mcltvk ki uj hazájuknak, mint amely 
földön jubhan méltányolják a becsü­
letes munkát, mint ebben a koalí­
ciós hazában

Nagy lehet itt. a nyomorúság, ha 
családos emberek arra a meglehető­
sen kockázatos lépésre határozzák 
el magukat, hogy Kínába vándorol 
janak, ahol tudvalevőleg szintén nem 
nagy ára van a munkás kéznek. Te­
hát még Kínában is jobb világ van, 
mint e honhazában.

Mennek, vándorolnak a nyomorgó 
magyarok, ki Amerikába, ki Kínába. 
De mindenki elmegy innen. Mahol­
nap alig marad itth >n valaki . . .

Összeégett gyermek.

Egy kié leány tüehaláls,.
— Saját tudósítónktól. —

Hajdúszoboszlón tegnap végzetes 
szerencsétlenség történt. Egy kis 
leány szörnyű kinek között múlt ki. 
Az eset részletei a következő' :

Soós Zsuzsánna, egy hajuuszo- 
boázlóí gazda leánykája tegnzp míg 
anyja a városban dolga után nézett, 
egyedül maradt otthon. Vígan ját­
szott a konyhában rakott tűzhely 
körül, a mig csak egyszer a tűzről 
kipattant szikia ruhájába kapott s 
pár pillanat alatt az lángot: vetett.

A gyermek jajveszékelését senki 
sem hallotta, senki sem volt köze-

A gyermek a lángok martaié 
kává lett. Mire anyja hazaérkezett, a 
kis leány már a halállal vivődött. 
Kétségbe esc t anyja azonnal orvo­
sért futott, de mire már megérke­
zett, dolga nem akadt, a kis leány 
szörnyű kinok között kiszenvedett.

Az esetről jelentés érkezett a 
debreceni ügyészséghez s minthogy 
vétkes gordatianság esete látszik 
fenforogni, a vizsgálat ez irányban 
elrendeltetett.

Megsült a fagyban.
A* alkohol áldozata

— Saját tudósítónktól. — 
Nagyvárai, «ieiember 81.

Lap Juon soborsini illetőségi), busz 
éves csavargó, valamelyik korcsmá­
ból bandukolt hazafelé. A csavargó 
alaposan beszeszelhetett, mert út­
közben annyira gyenge és kábult 
volt, hogy nem volt ereje hazamenni, 
hanem a Marospart mentén, ahol a 
mozdonyokból kidobott szénsalakot, 
összehordják, egy ilyen szénsalak ra­
kásra feküdt le, hogy kissé kipihenje 
magát és folytathassa útját. Az ittas 
ember azonban annyira kábult volt 
a pálinkától, hogy különös fekvőhe-

Legkiválóbb újdonságaim ^
!J Karácsonyra!!

Nyakkendő, Kalap, 
Zsebkendő. Esőernyők,

Keztyü Sárcipök
zxieeréricext®tir.

lyén csakhamar elaludt, amit való­
színűleg az is elősegített, hogy 
salak rakás a dermesztő hidegben 
jóleső melegséget árasztott. Ez a 
melegség onnan eredt, hogy a salak, 
amelyet csak pár perccel előbb hord- 
tak ki, belül még teljesen izzó volt,

Az ittas csavargó azáltal, hogy a 
salakra ráfeküdt, a külső, már ki­
hűlt salakot lenyomta, úgy, hogy 
teste közelebb jutott az izzó szén­
parázshoz, aminek következtében e 
szerencsétlen ember alvás közben í 
szó szoros értelmében megsült.

Mikor reggel a járó kelők Lup 
Juont megtalálták, már csak egy 
koromfekete, összefüstölt holttest 
volt. Halálát valószínűleg a salakból 
kiáradd gázok következtében beállott 
mérgezés is elősegítette. Az esetről 
azonnal jelentést leitek a hatóság 
nak, amely rögtön intézkedett a 
hulla eltávolítás , iránt.

H i R E K.

* Rendkívüli közgyűlés A
pénteki rendkivü i közgyűlést tudva­
levőleg a városatyák nagyfokú ré.-,z- 
véllensége miatt nem lehetett meg­
tartani. A polgármester december 
29-ére újabb közgyűlést tűzött ki, 
amelyet bizonyára sikerülni fog meg­
tartani, ha a városatyák fáradtságot 
nem kimé ve, el fognak végre menni 
a városházára . . .

* A központi választmány 
lilét». A nagyváradi választók jövő 
évre érvényes névjegyzéke már tel­
jesen elkészült A választók névjegy­
zékének végleges összeállítását a 
központi választmány eszközli, ame­
lyet december 18-án péntek délutánra 
hivott össze a polgármester.

* A tüdövésüeeek bejelenti 
tése. G e r ő Ármin rendőrfőkapi­
tány és Barótky Ákos főorvos 
szabályrendelet dolgoztak k: a tüdő­
vészesek kőtelező bejelentéséről. 
Hétfőn délután négy órakor Kon- 
rád Márk elnöklete alatt illést tart 
a szakbizottság s ez alkalommal a 
főkapitány javaslatát veszik tárgya-

* Üdvöslet a tanácsnak, A
városi iskolaszék legutóbbi ülésén a 
külvárosi községi elemi iskolát két 
részre választották s egy uj iskola 
csoportot állítottak fel, melynek igaz- 
gatójává Bodnár Istvánt nevezték 
ki. Az uj iskolacsoport tanítótestülete 
ma Írásban üdvözölte a tanácsot.

* Szegény gyermekek ka­
rácsonyfája. Egy nemesszivü em­
berbarát megszánta városunk sze- 
génysorsu növendékeit, akik szülőik 
mostoha anyagi helyzete miatt nem 
juthatnak karácsonyfához. Pár száz 
koronát juttatott a Tisza Kálmán- 
tén leányiskola tantestületéhez, hogy

abból karácsonyfát állítsanak az ősz- 
szes községi elemi fiú és leányisko­
lák szegénysorsu tanulói részére. Ne­
vezett tantestület nagy köiültekin- 
téssel tegnap állította s szereire fel a 
karácsonyfákat. Egyik tanteremben 
három karácsonyfa volt megrakva 
dióval, mogyoróval, narancscsal, cu­
korkával, stb-vel. A karácsonyfák 
alatt ruhanemtiek voltak, Délután 2 
Órakor vonullak be az iskola cso­
portok szegénysorsu tanulói a gyer­
tyák által megvilágított terembe. 
Öröm volt nézni a szegény gyere­
keket, akik közül sokan a karácsony­
fát csak hitből ismerték, Ragyogóit 
az arcuk a boldogságtól, tiitiűek a 
sok, apró holminak, amikkel tanítói, 
tanítónői elhalmozták őket. Kiosz­
tási a került 36 sapka, 70 pár kéz 
tyü, 220 drb zsebkendő, 54 baba, 
54 fejtendő, 54 pár haiisi-ya és na­
gyon sok sütemény, cukor, narancs 
dió, lüge stb. A gyermekek kará­
csonyijánál áttuk a tantestület tag­
jait, az. iskolaszék elnöke, R i m I e r 
Károly polgármesteit, dr Dőryt, Réz 
Mihályt. A magát megnevezni nem 
akaró nemes szivü emberbarát Va- 
rady Zsigmondi dr, akit áldanak azok, 
akiknek örömet szerzett. Elismerés 
illeti a Tisza Kálmán téri leányisko 
la tantestületét, azért a buzgalom­
ért és fáradtságáért, amelylyel az 
ünnepélyt oly impozánssá telte.

* Karácsony és a posta. A
karácsonyi. valamint az újévi forga­
tom akadálytalan lebonyolítása és 
torlódások elkerülése céljából a ke­
reskedelemügyi miniszter elrendelte, 
hogy a december hó 23 ára és 30 ára 
e.ső vasárnapokon a munkaszünet az 
összes in. Wir. postahivataloknál föl­
függesztessék. Ä postahivatalok te­
hát a jelzett két vasárnapon rendes 
hétköznapi szolgálatot tartanak.

Nyomtatvány Kiállítás.
Karácsony első napján a nagyváradi 
Könyvnyomdászok Szakegyesülete 
szakkiállítást rendez a nagyváradi köz­
ségi polgári fiúiskola első emelt-1 
19. számú termében, amely alka­
lomból bemutatják mindazt a sok 
zseniális és bámulatos módot, me­
lyeknek segítségével a könyvek, hír­
lapok és egyéb momtatványok ké­
szülnek. Budapesről leutazik arra a 
napra több kiváló szakférfiú kísére­
tében L ő w y Salamon mesterszedő 
és előadást tart a nyomdaszmüvé- 
azetről. A rendezőség ezúton is kéri 
a közönséget, hogy a díjtalanul meg­
tekinthető és tanulságos kiállítást 
minél tömegesebben látogassa meg.

‘ Karácsony a* Erzsébet 
árvaházban én a Lujza ott 
honban. Mint minden évben, úgy 
az idén is karácsony ünnepén a jó- 
lelkű emberbarátok |szive kedvessé 
és emlékezetessé fogják varázsolni az 
árvák és elhagyatottak karácso­
nyát, amelyen minden ember örül,

és a békesség költözik mindenkinek 
a házába. A biharmegyei és nagy­
váradi nőegylet által fentaitott Er­
zsébet leányárvaházban december 
24-én, azaz hétfőn délután fél 3 óra 
kor lesz a karácsonyfa ünnep, hon- 
nét azután a Lujza otthonba vonul­
nak át, s ott szinte karácsonyfa ün­
nep lesz. Az elnökség ezen ünne­
pélyre a választmány és az egylet 
tagjait meghívja, nem különben szí­
vesen iá'ja az érd kiődőket Is.

' Á pioteatána nöogylot 
mulatsága. A nagyváradi protestáns 
jótékony nőegylet vigalmi bizottsága 
buzgón fáradozik a jövő hónapban tar­
tandó, nagyszabású, fényes mulatság 
érdekében Az agilis rendező bizottság 
ólén Nadányi Károlyné úrnővel, az. 
egylet fáradhatatlan elnökével nap mint 
nap illést tart, amelyen a gazdag s 
egészen uj program részleten vitatják 
meg A program még nem készült el 
teljesen, anmit azonban már most is 
jelezhetünk, hogy annak minden egyes 
pontja ereded, ötletes és a legnagyobb 
része szenzációt fog kelteni a mulatni 
vágyó közönség köreben. Legközelebb 
közölni fogjuk a mulatság részletes 
müso át, ume y előre is biztosítja a 
páratlanul fényesnek igéikezö mulatság

* Az ünnepek sorrendje a * 
evangélikus egyliásban a kő-
rós utcai ev. templomban kedden 
kaiáciony első napján d. e. 10 óra 
kor ünnepélyes istentisztelet Úrva­
csora osztással, d u. 3 órakor ün­
nepi könyörgés; szerdán, karácsony 
másodnapján pedig délelőtt 10 óra­
kor ünnepélyes istentisztelet lesz. 
Ó év estéjén 4 órakor hálaadó 
tentiszteletet taitanak. Újév napján 
pedig 10 órakor, rendes istentiszte- 
leltei fogják az esztendőt bevezetni. 
Az e napi adakozást az esperességi 
gyámintézetnek fogják beküldeni, 
mely intézmény szegény egyházakat 
és isko'ákat támogat, az igy begyűlt 
fillérekbe'.

' Uj vaeut a megyében.
Csapó Dezső és láisa nemrégiben 
hosszabb tervezetet nyújtott be az alis­
pánhoz, melybkn Berettyóújfalu és 
Szeglia om között h. é. vasút kiépíté­
sét java-ulják. Mivel az inditványozók- 
nak maguknak is nagy érdekük fűző­
dik ahhoz, bogy ez a vasútvonal ki­
épüljön, a vármegyéi öl csak a költsé­
gekben való részesedést kívánjak. Ez 
a hozájárulás a kétféle terv szerint 
125.000 vagy 25.0000 kor. lenne.

' Saserződnek a munkások. 
Csabai forrás után az egész ország 
sajtóját bejárta az a hír, hogy a 
csabai földmunkások minden akció 
ellenére tömegesen kötnek aratási 
szerződéseket. — Illetékes helyen 
meggyőződtünk arról, hogy a Iliiből 
egy szó ae igaz, bárha a munkások 
között nincs is olyan akció, hogy 
szerződést ne kössenek, hanem arra 
van akció, hogy rossz szetződést ne 
kössenek. A meg nem levő ekció
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lukács Aladár
Nagyvárad, Fő-utcán, az Orsolya
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dacát a — eddig még egyetlen egy 
szerződést se kötöttek. Ellenben 
többen szegődtek el úgynevezett hó 
naposoknak, akik tulajdonképpen bé 
resek és aratási munkát nem végez- 
inek. Különben ujesztendő előtt Csa­
bán sohase kötöttek még aratási 
szerződést, annál kevésbé az idén. 
Az azonban nagyon érdekes, hey y 
a munkátok mozgalma foglalkoz­
ója folytonosan a nem illetékes kő 
.röket. Pedig ez a mozgalom nagyon 
tkrtatlaii, egyetlen gazdának se gör­
bült meg tőle egy haja szála se. A 
gazdáknál — ellenkezőleg áll . , . 
Nincs mozgalmuk és mégis agyon 
verte tegnapelőtt Ballag Sándor kö­
lt gyám gazda béresét, Benkő József, t 
... A kinek az volt halálos bűne, 
hogy későn etette a jószágokat.

* Gyermekek álarcos bálja. 
Karácsony második napján nagy, 
szokatlan vigasság lesz a Zöldfa 
szálloda nagytermében c upa bájos 
apróság jelenik meg álarcosa» azon 
a kalikóbüon, melyet Kovács Ti­
vadarnak az ismert, zseniál.s tánc­
tanárnak növendékei rendeznek. Szá­
mos kedves meglepetésről gondol­
kodva lesz. Vendégeket á*6ic nél­
kül, jelmetesan, vagy anélkül is szí­
vesen lát a rendezőség. Az álarcos­
bál délután 6 órakor kezdődik.

* Drága udvariasság. Ra 
deinann Jósefné eizsébetfnlvai lakos 
tegnapelőtt bejött a főv-o-ba. A 
Szervita-téren rosszul lett es kér uii 
külsejű ember támogatta és segít ette. 
Mikor jobban lett és az udvarias 
emberek már eltávoztak, akkor vette 
észre Rademan, hogy kézi táskája 
íkJOO korona készpénzzel, 2 és tél 
Nt w-yorkba szóló vasúti jegygyei és 
okmányokkal eltűnt.
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* Ab osztrák postán sztrájk.
Bécsbőt táviratilag jelentik nekünk : 
A passzív rezisztencia ina itt sokk i 
érezhetőbbé vált, mint tegnap. Míg 
tegnap a levelek kézbesítése az első 
kerületben aránylag jól ment és csak 
csekély késéssel fordultak elő, ma 
szaporodnak az olyan esetek, ami 
kor a küldeményeket csak jelenté­
keny késéssel kézbesíthetik. Többek 
közt a dé-i vasúton, az éjszaki és 
éjszaknyugati vasúton a kocsiposta 
is kimaradt.

* Ab orr. Sipos János 21 éves 
tchenes ma reggel veszedelmes orr­
bajjal jelentkezett a kórházban. A 
baj eredetére vonatkozólag azt adta 
elő, hogy októberben besorozták ka­
tonának, utána elment mulatni ás 
valaki, akit nem ismer, leharapta az 
orrát. 14ol történt és mikor, azt nem 
tudja. Valószínű, hogy Sípos ön­
csonkítást követett el, hogy megsza­
baduljon a katonaságtól.

* Szomorú rovat. A hivatalos 
lap -Gondnokság« rovata ma nem 
kevesebb, mint ne yvenhét esetről 
számol be. Köztük 21 nő és 26 fér 
fit helyeznek gondnokság alá.

* Kié a gye rmok ? Simon 
Eszter 44 érés szakácsnő, oki legutóbb 
Hollscliwandtaer Ede kávésnál szolgált 
Resicán, innen december 6-ikén lépttt 
Ki és Budapestre ment, ahol Kozma 
Dávid pincérnél lakott a Ráday utca 
10. szám alatt. A leányt Mámnaros- 
szigeten gymus viselkedés miatt letar- 
túzia'ták n csendőrök. Társaságában 
egy 17 hónapos fiúgyermek volt, al 1- 
nek eredetére nézve a leány igen za­
varos felvilágosítást adót: és kalandos 
histór'át mondóit ci. E szerint, amikor 
Budapesten a keleti pályaudvaron a 
vonatra várt, a 111. osztályú váróterem­
ben egy elegáns ur és hölgy szólították 
meg és átadták neki a gyermeket az- 
zal, hogy vigye el Csapig, ahol anyja 
várni fogja. Átadták neki egy cédulát, 
a melyre „Kelemanics János — Gá- 
locs“ volt Írva, aki állítólag a gyer­
mek atyja lenne. Csapon azonbnn nem 
■ária senki és Így a gyermeket magá­

val vitte Alapos a gyanú, hogy Simon 
Eszter a gyermeket lopta, A rendőrség 
megindította a nyomozást.

* relfüggesztett vasúti aí 
kalmazottak Körmendről jelenük ;
A körmendi vasúti összeütközés követ­
keztében a szombathelyi üzletvezetőség 
Gobhart Márton forgalmi tisztet állá­
sától felfüggesztette . s Perényi Ká­
roly, valamint Simonyi János vonalvn- 
zetők ellen megindította az eljárást. 
Füsy András váltóőr ellen az ügyész­
ség szili én vizsgálatot indított.

' Farkas a városban. Nagy- 
enyedrő. Írják: A városban egy sze- 
tiditelt farkaskölyök rómitgeti a sétá­
lókat A fenevad még az udvarokra is 
bejárogat. A rendőrségen feljelentést 
tettek 1a farkaskölyök gazdája ellen.

Amerikából jött haza 
gyilkolni. Körmendről táviralozzák : 
Szabó József gazda Anna nevii leányát 
feleségül kérte Kósa Sándor béres. 
Miután szegénysége miatt kikosarazták 
a legény Amerikába ment. Utóbb meg 
tudta, hogy a leánynak esküvőjét egy 
itteni fiatal emberrel karácsonyra tűz­
ték ki Kósa hazajött s közös el Hatá­
rozással előbb a leányt, azután magát 
lőtte agyon.

* Amikor a kisbiré részeg.
Szatmár-Németiből táviratozzák: A 
szomszédos Hodák községben Tóth 
Elek kishiró berúgott állapotban adó­
szedés közben Csillag Gyula asztalost 
főbeiőtle. Csillag rögtön meghalt. A 
tettest elfogták

A paraszt Don Juan tra­
gédiája. Szatmár-Németiből távira­
tozzák : Äatlay Borbála olcsvaapáti 
leány Tóth János kocsist éppen ekkor, 
midőn egy másik leány nyal kézfogóját 
akarta tartani, egy haltával agyonütötte.
A leányt elfogták. Tóth több falubeli 
leánynak ígért házasságot ég valameny- 
nyit megcsalta,

* Felhívjuk olvasóink figyelmét 
Lukács Aludar mai számunkban kö 
zölt hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Vasárnap : rj. u Gróf Hajniéi, este
Szép Ilonka.
Hétfőn : d, u. Csókon szerzett vő- 

egéuy (kézilet 4 órakor, este Szünet
Kedden ; d. u. Jngyenélők, este 

Vigözvegy.
Szerda: d. u. Leányka, este Fecs­

kefészek

A vasárnapi előadások. Hol­
nap vasárnap délután grót Hamlet, 
a nagy sikert arai ott francia vígjáték 
./t repel a Szigligeti-színház műsorán 

ii ig este Szép bőnkét, a bájos tna- 
gviu történél I operettet játszák, a 
címszerepben Haraszti Minivel. 
Mátyás király szerepet ismét Ká­
rolyi Leona énekli.

A Szigligeti-színház kará 
ostmya. A Szigngeti-szinházban hét­
főn, karácsony előestéjén nem lesz 
előadás, de hé*főn d. u. 4 órakor Csó­
kon ,-zv zett vőlegényt eievenitik fű] 
Károlyi Léon a fö lépésével. Ka 
iác«ony első déii.tá ján az Ingyeti- 
éiők, este pedig a Víg özvegy, L" 
har gyönyörű .'perettje keríti színre, 
m g szerdán délután a L ;.n ár, 
este pedig a Fecsktfészket tat z,U 
Kornai Bertával.

„ÓRIÁSI“
nagy választék ka­
rácsonyi és u j é 4 
ajándékokban Óra 
és mindennemű ék- ; 
szer bámulatos olcsó \ 
ISilláí árban ÜSS. ’

ÍFerderiier Testvéreknél!
:Kossuth-ii, Káptalan-ház. Fiók-üzlet Zöldfa ii,|

LEGÚJABB,

A francia kultúrharc.
Pátié díc tnber 22. A vescunt 

szenr-nárium lakóinák kilakoltatása 
alkalmával a c indőrök kénytelenek 
vo ti‘k létra! on átmászni a falakon s 
a kápvfoához vezető kaput felrobban­
tani A csendőrök és diákok közt ve­
szekedés támadt. Tou usebari az ér­
seki palota kil.-koltatása tüntetésre 
adott alkalma , miközt cn összetűzé­
sek történlek, A csendőrség hat mine 
tűi tetőt, közöttük tizenkét lelkészt ie 
tartóztatni!.

Eriesífes-
47 eves üzletemet ugyatezeii 
10—10 házba io5

áthelyeztem,

eipö,
kalap

és férfi«
divat­

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatását to­
vábbra is kérem, telj- s tisztelettel:

STERtf GYULA.
Zöldfa u.

He;ybeii és vidéki ieiefon 81.

Hí I szidja a napot!!

NYILTTÉíV)

Karácsonyi cipővásár í
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket, «„_»
»«lv,k ,,.l- erlruntl«,, twlmk, s l.tolc.íbb «Wbolt irat» rn.li.tt tr.,ltjuk

C E rovat alatt közlőitekért nem vál­
lal felelő séget a tzerk.

lenyugta előtt senki. A kenyéririgy­
ség kudarcot vallott.

Teícser Mátyás
női divatáruháza

Szebb!
Nagyabb! 

mi §lcschb I
mint valaha volt

A nagykereskedők ezután is idektil- 
dik legrertiekebb áruikat s a takaré­
kos hölgyközönség jól tudja, hogy

minden olcsó, csak a pénz drága,
de üzletemben az sem drága, mert a 
vevő azért kétszeres értéket kap.

Tessék különbséget tenni !
Másnál Nalarn

I ruüara scot szívet 3,50 kr. Nálam 98 ki. 
i ruhára angol szövet 5.- írt. Nálam 2,36 kr. 
Ágy eíehe szőnyegek .... 27 krtíf.
ígéritek................................. 78 krtíf.
Férfi vasaií ing........................87 krtíf.
Női boák (du) .... 1 írttól kezdve.

Menyasszonyi kelengyék nagy vá­
lasztékban, hozzá szép ajándék tár­
gyak és több olyan do'og. amelyekért 
pénzt nem fogadok el.

Báli és alkalmi cipőkből
folytonos újdonságok*

Őszi és téli férfi divat.
Igazán meglepő újdonságokkal 

lepte meg Gelberg A. férfi 
úri divat szabó a megrendelőit és 
a város közönségéi.

A egdivatosabb angol fran 
cia és soót gyapjú ssö 
vetők dús választékát
halmozta össze, mely a nagyér­
demű rendelőknek bár milyeu ké­
nyes Ízlésnek megfelel. Különö­
sen ajánljuk az újonnan beren­
dezel! férfi úri divat szalon 
megtekintését, mely Beöthy-utca 
10. sz, alatt most nyílt meg.

Kitűnő tisztelettel

Oelberg A.,
úri férfi szabi.

120 1—20.

Hl és Vidéki teleiéi 63.
Nádor Henrik és Társa,

Maiypiac-téi. Kereskedelmi palota.
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Apró hirdetések.
A I.! mint könyvelő, Bey A! munkás vagy 
“ *» Mrmcly más minőségi er> Alikat keres

Karácsonyi vásár

adni, vagy ilyeneket

» nyoire vevőket keres

ARI '8mere*8^8<>* akajr kötni

A Li
n*vi olcsó pénzkölcsönt sknr felvenni

A1,: közölni akar valakivel valamit (nö- 
"Ri sülni vagy férjhez menni)
biztos eredn-ényt 

„JB7 L Ő fí JS"
apró hízd®' ési rovatát

igénybe veszi.
Kiteset kockáztat és biztos sikert ár el 

Próbálta mec!mert lia csak eevkicsitrmudijrt gondolkozikj okvetlenül
rájön arra, hogy öoiaek is vart hir- 

íetni weslója
Minder, szí egyszeri beiktatási csak

négy íi’láf.
Szegényeknek *«8SB

;

Ri* Üstön főtt pálinka, asztali borok 
ceemet-e szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital kapható . St Élt* SOI®, A-nAf.

Nagypiac-tér. 101

Előre Sill ermann I,. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 

rendez mélyen leszállitoltárban. 1(>9 1-50

Forjesz Herman asztalos és kárpitos 
bútor müipari vállalata Nagyváradon, az 
Orsolya-apáczák fii-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezel t, 
vas. réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabót' árak mellett. l'<1

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és láttzcrek kus választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Aki olcsón ftke,i- ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülfüggőt ktb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Koesuth-Lajos-u. 22.

Oícsó pénz!
jelzálogos és hosszú törlesztése* köl­

csönök, drágább kamatú tartozások olcsóbb 
Icíutnatlébra felcserélése (convcrtúlásj, tiszt­
viselői kölcsönök, házak, földbirtokok adás­
vétele és parcellázása, hitelforgalmi takarék­
pénztárak adás-v,delet előny ös feltételek mel­
leit lebonyolít Granat Samuel, bankbizo­
mányi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca K.

A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64 mellett. 17—20

Eladásra kerülnek:
Fénykép ég levelezőlap albumok, varró 
és kezhii-kazetták, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
köreik, pénztárcák, zsebkések, társas 
jí t Wd . sstk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes ki szülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiái usitva.
A t. vevőközönség b. pártfogását kérve 

tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szanirzló-utca sarki« |

1 Karácsonyi vásár!ft!
I -----------------------1» 1
L E a r-éc sornyi |;s

I óra és ékszer cikkek §
I igen olcsó alkalmi árban fj I

fk kaphatók a már 20 év óta j 
JÜ fennálló és kipróbált rneg <s- ! 
if bizhatósága órás és ékszerész >*

fa I

f Szilágyi Séza §* I 
, Jlr , £*!

*1 es Zfarsanal E* \

Karácsonyi és újévi ajándékok.:
Már elismert min­
den árjegyzés nél­
kül is, hogy a 
legolcsóbb bevá­

sárlási forrás.
U. m.: óra arany 
és ékszerész! cik­

kek kaphatók:
[kepes mártoh,

miióras és ékszerésznél
NAGY-VÁRAD, J

Bazárépület, szirte oWal, *
•v- „ I

Gáspár Margit
kitűnő kávé- és lejcsarnoka. ;
A Nagy Sándor-utca WeiszJovits- j 

házban levő tejcsarnokot Kiss nö j 
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz- - 
tán kezelt tejtermékek, minden fajá- ! 
vnl szolgálunk, úgymint, bivaly tej ; 
literje 14 krajcár, tejszín, iea-vaj, I 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, j 
valamint faj gyümö esők és« legjobb i 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz rzállitok.

-TogáPK «r&k figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni. 

Nagybecsű pártfogást kór 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sándor utca. Weiszlovits-ház.

Gyermek-kocáik J
1 Fii- és leánj-ruhák, öltönyök, gyermek # 
' fehérneműéit. £

Csecse mö'-k elengy ek. | 
Bazáf-árek,. jctékok, kosárárok | 

o'csó árak, nagy választék I
I Id. STERN VILMOS-nál:
* Nagyvárad, Koesuth-utea 16. k
T (Volt rendőrségi épülettel szemben.) ?

0#»hWk«»s»hHMImíM»i «> <» «» «»5

T ríSPHOrt 
: eg«».* megyére 6Í6

lT]

és Nagy-1Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

«Státorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig* a jét gyáram 
ban késattlt szalon, ebédltt, 
háló, kávéházi és szállodai 
bei «st.«fez éeehet a legszolidabb 

gyári ámk mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

19—100 Raktár és iroda :

Fő utca. Orsolya-zárda épület, 
ebó Imre papír üzletével szemben.

■ Telepek : Kotozevári-utca S9. B 
B és h r.pb«ir i»e-níea t jj

I Büchler Máz-ton 1
E bu torgyáros. 1|

Hímző- és elönyomda.
Felhívom a n. é. közönség b, i 

figyelmét elsőrendű fehérnemű j 

varrodámra, női kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

hímző minták és monogrammok
elímyomatnak és himeztotnek j 

Tisztelettel megrendelést kér j
Özv Gyurikovits Béláné. I

Bazar-épület, a színházzal szemben.

Fíns!
Olcsó tíiiretöríeeztfeseB köl- 

csÖDÖkat 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertá!) a 
lehető legrövidebb idő alatt.

lilái, szülők, lEllíilolit
örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és fman- 

cirozza
Fíalodi Igw&yj*,

volt tasarékpónzláii titkár bankbizo­
mányi és íngetianfergalmi irodája 

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Bntorraktár és 
kárpitos fezlet?

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy ti/Jetemet

Teleby-u. 24 ez. al helyeztem

Raktáron tartok ebédlő, hiU6»»obe 
bereiidezvssliet és szalon gartti-
turaiot és minden a szakmába vágó' 

j munkák nálam a

I legolcsóbb árban szerezhetők be,
j úgy hogy már egész Biharmegye Pelley 
i ho orraktáráról beszél. Úgyszintén minden. 1 esztergályos munkát saját műhelyemben 
: késaitek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PE L LE Y SÁNI>OK,
butorrak táros.

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik

mily olcsón lehet 
Jf az újonnan megnyílt

arany, izisUbzírfc óra-
I áruházban vásárolni* g

Bémer-fn 2. sz. alall az cmelcien,
{Molnár-főin ozukrászű.» fölött,)

1 finom nickel óra 2 Irt. 50 kr.
1 finom acél óra 2 fit. 76 kr.
I valódi ezüst óra 5 fii — ki,
! arany női óra 12 írt. — kr.
I arany férfi óra 26 frt. — kr.
J 20 gremmos a,any férti lánc 24 fi t.

1 1J5 grinos női Lorgnon lánc 41 frt. — kr,
1 4 „ karika aranygyűrű 5 „ •— „
1 3 „ fejes . 3,1«.
1 lapít óra ütő szerkezettel 8 „ — „
1 fali óra , „ 2 „ 60 „
1 ébreszt* óra l „ 5S .

UJ órákért 5 évi jótállás.
Vidéki megrendeléseket penlosan ttszközlók, meg nem felelő árut 

f, fi.«/.«( sei ólek Általam jíivitott óiiik és c közei ok mint Ajak kerül 

nők ki műhelyein bő 3 évi jótállás mellett, ni gólerős eeeten éf.

H E R BST F Ü LOP,
weserikai müórás é» ékszerész.

ytá VoSc árlapot kével.

Wycwfitr* Law*y Ármin MPnyvnyomdálábau Nagyváradon. RáBja sa . Elérő * birtapláaéé vállalat
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